



教會是基督的身體

每個人與神必須的聯繫，
是藉著在神的教會中的建造而得的。

文／王耀真
圖／梅果

真理
專欄

論道



「**教會**是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的」（弗一23）。保羅用身體來形容教會是極妙的比方，也是極佳的形容，更是極正確的道理。本文就從健康的身體，來探討健全的教會。教會各有其不完全與軟弱之處，《啟示錄》中約翰長老寫給七教會的書信，是聖靈向眾教會所說的話，各指出其虧欠，並警告各教會應當悔改，以免被神棄絕。這七教會也是今天末世教會的預象，得救的教會是基督的身體，有聖靈的同在，也應當有聖靈的提醒，「凡有耳的就應當聽」。

一. 合一的本質

教會的同靈來自不同的國家、種族、地區、環境和文化，都因為「基督的救恩」而合一。「既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了」（弗二16）。有合一本質的原因是來自基督，所以合一是理所當然的結果。基督的「身體只

有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召同有一個指望」（弗四4）。得救的真教會「必須」只有一個，因為為首的基督只有一個。另外，在合一的認知上，主耶穌也提出兩種教導。第一是生命的相合：不相合就是對敵（太十二30），第二個是工作的相合：不敵擋就是幫助（可九40）。合一的教會最重要的是生命的合一，加上在工作（事奉）上的同心合意。相同的生命是基於相同的真理，而教會有「扶助真理」（林後十三8）的功能，讓每一個蒙召之人的生命，都有基督的生命本質，就是一致的真理。

自然環境中有各種破壞力，可能損壞細胞中的基因，使身體產生病變。撒但就像這些破壞力，專門在敵擋真理，用盡方法加以扭曲、增減和模糊，目的是要讓教會變質！我們也確實看到教會的真理不斷的受到挑戰、質疑與攻擊，而且是從教會的內部而來。「他們從我們中間出去，卻不是屬我們的」（約壹二19）。如果不謹慎，今天的「我們」很可能就是明天的「他們」。所以我們要在真理上堅定又長進，除了了解符合

真理的字句以外，還包括要掌握真理的脈絡（從整本聖經所呈現的脈絡），要清楚合乎真理的邏輯（前提與結果的次序），以及有信心來與神的道理調和（來四2）。

二. 聯繫的功能

健康的人反應敏捷，生病的人反應遲鈍，關鍵在於聯繫的功能。教會以「耶穌」為聯繫的主題，包括1.縱向的聯繫：「並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石」（弗二20）。這也可以說是時間上的聯繫，讓今天的教會與使徒時代的教會有關聯，讓早期的教會和現在的教會到



以後的教會都連結在一起。2.橫向的聯繫：「各房靠祂聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿」（弗二21）。這可以說是空間上的聯繫，讓這些來自各處被召的人，很完美又恰當的連結，隨著時間的淬鍊而達到如聖殿般的榮耀。3.靈裡的聯繫：「你們也靠祂同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在」（弗二22）。也就是說每個人與神必須的聯繫，是藉著在神的教會中的建造而得的。

要達到以上的聯繫目的，就要思考在教會中如何有合而為一的心。《以弗所書》提到：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心」（弗四2-3）。所以前提是靈修的工夫，即在所有的事上都要存著謙虛、溫柔和忍耐，這正是基督留下的榜樣。其次是在肢體互動中的寬容，是要以基督的愛才做得到；如此才會有和平中的彼此聯絡，沒有基督的愛就沒有真的和平。因為基督「在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了」（弗二16）。這不是簡單的事，所以要竭力保守合而為一的心，這合一的心乃是由聖靈所賜。《呂振中譯本》形容為「以和平之繩索竭力保守」，好像是用繩子綁起來才能達成聯繫的功能。

三. 協調的本能

健康的身體隨時都處於均衡的狀態，因為身體有協調的本能。健全的教會整體運作要協調，教會的規矩是協調的依據。保羅當時針對女人蒙頭的問題，說：「若有人想要

辯駁，我們卻沒有這樣的規矩，神的眾教會也是沒有的」（林前十一16）。教會的規矩是根據聖經，所討論出治理教會的「共識」。從積極面而言，教會的規矩要符合聖經；從消極面而言，教會的規矩不可違背聖經。教會追求完全的過程，其規矩是從消極走向積極。保羅提到「人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕」（提後二5）；守規矩才能得到神的認同與榮耀的獎賞。教會領導人要守規矩，保羅自己未嘗不按規矩而行（帖後三7），主耶穌也是要盡諸般的義而接受施洗約翰的洗（太三15）。恩賜的運用也要守規矩，「因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜」（林前十四33），「凡事都要規規矩矩地按著次序行」（林前十四40）。

另外，保羅提到要警戒不守規矩的人（帖前五14），這些人如同受到「罪的感染」或「真理變質」而不悔改的信徒。他們在教會中產生「罪的擴散」如麵酵（太十三33），會使教會受到不良的影響，好像身體被病痛侵蝕一樣。主耶穌對彼得說：「我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放」（太十六19）。以今天教會組織運作的功能來看，教會行政就像這個天國的鑰匙在執行神的權柄，我們必須運用教會行政處理，來提醒或糾正教會中錯誤的人與事。免疫系統靠著辨識能力來消滅病原，教會根據聖經真理所定的規矩，再由這些規矩所執行的教會行政，其運作越接近真理，就越能精確的辨識對與錯，越能有效的並加以區分，才能夠防止敗壞。

四. 增長的能力

教會行政也深深影響著福音的興旺。「他們經過各城，把耶路撒冷使徒和長老所定的條規交給門徒遵守。於是眾教會信心越發堅固，人數天天加增」（徒十六4-5）。當時大家都遵循教會所定的條規，代表其行政運作非常順暢，使整體教會的信心普遍提升，加上神的喜悅與同在，必能使基督的身體發揮其成長的潛能，包括數量的成長——越來越多（參：徒一8），質量的成長——越來越好（弗四12-16）。當教會發揮成長的潛能，其活動的體能也必隨之增進，就必須擺脫老底嘉教會那種沒有動力、不冷不熱的信仰（啟三17-18），取而代之的是有活潑的屬靈生命力。又好像來去自如的四活物，「翅膀彼此相接，行走並不轉身，俱各直往前行」（結一9），有作工的力量與熱忱。又如「有大鷹的兩個翅膀賜給婦人，叫她能飛到曠野，到自己的地方，躲避那蛇」（啟十二14），不中魔鬼的詭計，有長大成人的身量。

「我又看見聖城新耶路撒冷由神那裡從天而降，預備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫」（啟二一2）。我們個人靈修能夠達到蒙神稱義的地步，頂多是安息等候主的審判與盼望新天新地的實現；而唯有「新婦妝飾整齊」，教會達到成聖完全，才能真正實現與主同住的應許（約十四3）。所以若不藉著教會，這一天將永遠的遙遙無期。神要藉著既不完全也不完美的你和我，來把教會裝飾整齊，那我們就要竭力做好得救的工夫，等候主基督的再臨，將來與祂一同顯現在榮耀裡！

